

**Текстовая часть доклада главы Кирсановского района о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2017 год и их планируемых значениях на 3-летний период**

**Общая информация о городском округе (муниципальном районе) области :**

Наименование муниципального района	Среднегодовая численность постоянного населения в отчётном году (тыс.чел.)	Административный центр муниципального района* (графа не заполняется)	Информация о размещении доклада главы в сети «Интернет» (адрес официального сайта муниципального образования)*
Кирсановский	19,5	г. Кирсанов	<a href="http://r37.tambov.gov.ru">http://r37.tambov.gov.ru</a>

**Введение**

**Нормативно-правовые акты Кирсановского муниципального района, регламентирующие работу по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления в районе:**

1. Распоряжение администрации Кирсановского района от 06.02.2013 №33-р «О порядке работы в программном продукте «Парус-мониторинг.Web»».
2. Распоряжение администрации Кирсановского района от 08.02.2013 № 38-р «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28.04.2008 №607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов»».
3. Постановление администрации района от 27.04.2017 № 267 «Об утверждении плана мероприятий администрации Кирсановского района по повышению значений показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального района по итогам 2016 года».
4. Распоряжение администрации района от 24.01.2018 № 22-р «О назначении ответственных за согласование и внесение значений показателей в

программном продукте «Парус-мониторинг Web».

## **Общая информация об организации в Кирсановском муниципальном районе работы по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления.**

В администрации района назначены ответственные за формирование и анализ показателей доклада главы района о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления (структурные подразделения), назначен ответственный за ввод информации в программный продукт «Парус-мониторинг.Web», который в ежедневном режиме направлял информацию в отдел экономики, предпринимательства и потребительского рынка администрации района — координатору работы по оценке ОМС для осуществления контроля за процессом согласования значений показателей.

## **Раздел 1. Оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления области за отчётный год в сферах:**

### **1.1.экономическое развитие**

#### **-малое и среднее предпринимательство;**

Администрацией района проводится работа по оказанию содействия для благоприятного развития малого и среднего предпринимательства, создания экономических и правовых условий, обеспечивающих повышение эффективности деятельности малых предприятий, увеличение доли малого и среднего предпринимательства во всех отраслях экономики.

Развитие малого и среднего предпринимательства является одним из важнейших факторов в формировании конкурентной среды в экономике района, способствующее постепенному созданию широкого слоя среднего класса, самостоятельно обеспечивающего собственное благосостояние и достойный уровень жизни, а наличие у малого и среднего предпринимательства большого потенциала для создания новых рабочих мест способствует снижению уровня безработицы и социальной напряженности в обществе.

На сегодняшний день число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составляет 207,2 против 204,0 в 2016 году ( в 2015 году-178,0).

На долю предпринимательских структур приходится более 85 процентов розничного товарооборота, 80 процентов оборота общественного питания и полностью автотранспортные перевозки.

В целях оказания предпринимателям практической помощи и создания экономических условий для развития малого предпринимательства в районе разработана и утверждена муниципальная программа «Экономическое развитие и инновационная экономика на 2014-2020 годы», включающая

подпрограмму «Развитие малого и среднего предпринимательства».

Основными приоритетными направлениями поддержки, определёнными Программой, являются финансовая, имущественная поддержка, совершенствование систем налогообложения малого и среднего предпринимательства, развитие системы информационной, консультационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, пропаганда и популяризация предпринимательской деятельности.

Важным условием для успешного развития бизнеса является возможность доступа к земельным и имущественным ресурсам.

Основной целью имущественной поддержки является сохранение за субъектами малого и среднего предпринимательства, арендуемых ими помещений, находящихся в муниципальной собственности, и предоставление им преимущественного права на выкуп этих помещений.

Утвержден перечень муниципального недвижимого имущества, предназначенного для передачи в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства, который актуализируется по мере необходимости.

В перечень объектов для предоставления в пользование субъектам малого и среднего бизнеса района включены 28 объектов, в том числе 18 объектов недвижимого имущества общей площадью 3657,4 кв.м и 10 автотранспортных средств.

Сельсоветами утверждены аналогичные перечни для поддержки субъектов малого и среднего бизнеса, в которые вошли 7 зданий, сооружений и отдельных помещений. Вся информация размещена на официальных сайтах муниципалитетов.

С начала 2017 года в аренде у индивидуальных предпринимателей, глав крестьянско-фермерских хозяйств и сельскохозяйственных организаций находятся земельные участки общей площадью 936,7 га.

Утвержден Порядок оказания поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих приоритетные виды деятельности путем предоставления льгот по арендной плате за пользование имуществом, находящимся в собственности муниципального образования. В рамках данного нормативно-правового акта в 2017 году оказана имущественная поддержка ООО «Райжилкомхоз», как субъекту малого бизнеса, в виде льготы по оплате арендных платежей за пользование муниципальным имуществом на сумму 963,3 тыс. рублей, освобождены от арендной платы сроком на 1 год хозяйствующие субъекты, оказывающие приоритетный вид деятельности-молочное животноводство (КФХ «Гридневых» - льгота составила 31,2 тыс. рублей в год).

В рамках оказания информационной поддержки хозяйствующим субъектам на сайте Кирсановского района разъясняются основные положения земельного и градостроительного законодательства в целях стимулирования привлечения инвестиций в реальный сектор экономики и поступлению

дополнительных доходов в бюджет района.

В установленном законодательством порядке ведется реестр субъектов-получателей имущественной поддержки.

Законом № 44-ФЗ предусмотрена обязанность муниципальных заказчиков осуществлять размещение заказов у субъектов малого предпринимательства в размере не менее чем 15 процентов общего годового объема поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг. Во исполнение данного закона в 2017 году объем работ, размещенный у субъектов малого предпринимательства по состоявшимся процедурам составил 3487,0 тыс. рублей (94,5 процента). Таким образом, субъектам малого предпринимательства обеспечено на конкурсной основе участие в выполнении муниципального заказа.

За шесть лет в районе 16 вновь образованных КФХ получили грант на поддержку начинающих фермеров и 1 КФХ на строительство семейной молочной фермы. В 2017 году получен 1 грант на развитие молочного скотоводства и 2 на развитие садоводства. Животноводческими фермерскими хозяйствами за этот период создано 35 рабочих мест.

На данный момент успешно работает семейная механизированная ферма на 50 коров в с. Сурки на базе КФХ Гридневой Г.Б.

В направлении пропаганды и популяризации предпринимательской деятельности стало хорошей традицией ежегодно проводить конкурс «Лучший предприниматель года». Целью данного мероприятия является формирование положительного образа малого и среднего предпринимательства, выявление его лучших представителей, пропаганда их деятельности. Ежегодно направляются анкеты на предпринимателей для участия в областном конкурсе «Лучший предприниматель года».

Администрацией района ежегодно проводятся встречи и совещания представителей малого и среднего предпринимательства. Материалы о проведении мероприятий размещаются в средствах массовой информации и на сайте района.

Сфера торговли. Ее деятельность направлена на поддержание социальной стабильности и удовлетворение потребностей населения в товарах.

По состоянию на 01.01.2018 года в районе функционирует 65 объектов розничной торговли, торговая площадь которых составляет 5882,0 кв. метров, из них 63 магазина, 1 павильон и 1 аптека.

Фактическая обеспеченность населения района площадью торговых объектов составляет 299,0 кв. метров на 1000 жителей, что составляет 104,2% от утвержденного норматива.

Потребительский рынок, определяющий спрос и предложение, является

также одним из основных индикаторов, отражающих уровень жизни населения.

За последние годы на потребительском рынке района сохраняется высокая насыщенность продовольственными и непродовольственными товарами.

Оборот розничной торговли района предприятий, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2017 году составил 13,2 млн. рублей, что в товарной массе в сопоставимых ценах на 11,2% больше, чем в 2016 году.

Населению района оказано платных услуг коммерческими и некоммерческими организациями (без субъектов малого предпринимательства) на 105,6 млн. рублей. По сравнению с 2016 годом объем оказанных услуг увеличился в сопоставимых ценах на 0,6%.

В целях недопущения необоснованного роста цен на социально значимые продукты питания еженедельно осуществляется мониторинг цен на социально значимые продукты питания по 22 наименованиям.

В 2017 году проводился ремонт сети магазинов Кирсановского РАЙПО. Проведен ремонт фасадов и частичный ремонт кровли в магазинах с. Ленинское на сумму 168,1 тыс. рублей, монтаж канализации в магазине с. Большая Уваровщина и ремонт котельной в магазине с. Рамза. Всего на укрепление материально-технической базы объектов торговой сети в 2017 году направлено 207,9 тыс. рублей.

#### **- инвестиции в основной капитал;**

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы, кроме многоквартирных домов в поселке Полевой. Уровень газификации составляет 96,9%. В 2017 году газифицирована аптека в пос. Краснослободский. Точечно газифицировано 42 домовладения, построено газовых сетей низкого давления протяженностью 2,91 км.

Объем инвестиций в основной капитал без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами, по месту фактического освоения инвестиций в 2017 году составил 762,0 млн. рублей. В расчете на одного жителя объем инвестиций составил 37760,8 рублей, что ниже уровня 2016 года почти на 90 тыс. рублей.

#### **- дорожное хозяйство;**

Протяженность муниципальных дорог общего пользования на 31.12.2017 года составляет 253,3 км. Для поддержания дорог в состоянии,

отвечающем нормативным требованиям, необходимо ежегодно производить их ремонт.

В 2017 году в рамках целевой подпрограммы «Совершенствование развития сети автомобильных дорог в Тамбовской области» проведены мероприятия по ремонту 1,2 км автодороги «Полевой–Подвигаловка» на общую сумму 10052,8 тыс. рублей. Работа продолжится в 2018-2019 годах. Всего запланировано отремонтировать 4,9 км указанной дороги на общую сумму 39652,3 тыс. рублей.

Отремонтирован участок дороги «Тамбов-Пенза»-Хмелинка протяженностью 1,3 км. За отчетный период отремонтировано 7,05 км внутрипоселенческих дорог, в т.ч. 0,25 км в асфальтобетонном покрытии.

### **-сельское хозяйство;**

Кирсановский район - это аграрный район, поэтому эффективная работа с землей и развитие животноводства - это одно из главных направлений нашей работы.

Аграрии Кирсановского района в 2017 году провели большую работу по выполнению целевых показателей, обозначенных в заключенном Соглашении между администрацией района и управлением сельского хозяйства Тамбовской области.

На сегодняшний день в районе площадь сельскохозяйственных угодий составляет 105,3 тыс. га, обрабатываемой пашни 77004 га. Процент использования пашни - 99,8%.

В районе работают 9 сельхозпредприятий, 3 подсобных хозяйства, 42 крестьянских (фермерских) хозяйства.

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2017 году составил 159,2 тыс. тонн при средней урожайности 42,1 ц/га, валовой сбор подсолнечника – 11,6 тыс. тонн при средней урожайности 14,1 ц /га, сахарной свеклы в 2017 году было получено 313,0 тыс. тонн при средней урожайности 522,0 ц /га. Вся площадь, отведенная под посевы сахарной свеклы, возделывается по интенсивной технологии.

Под урожай 2017 года было внесено 5692,5 тонн минеральных удобрений или 76 кг на 1 га пашни, что обеспечило значительный рост урожайности сельскохозяйственных культур в 2017 году.

Удельный вес площадей, засеваемых элитными семенами, в 2017 году составил 4,9 %.

Основные показатели Соглашения, заключенного между администрацией района и областным управлением сельского хозяйства за прошедший год выполнены по зерну на 123%, сахарной свёкле на 107 %, подсолнечнику на 40 % .

На конец 2017 года в хозяйствах всех категорий имеется 2207 голов крупного рогатого скота, что составляет 82,9% к уровню прошлого года, в том

числе 1175 голов фуражных коров (это 99,9 % к прошлому году), 1905 голов свиней (у населения) – 99,8% к уровню прошлого года.

За 2017 год хозяйствами всех форм собственности 1352 тонны мяса.

Целевые показатели Соглашения выполнены по производству мяса на 96,5 %, по производству молока на 97,0%.

Среднемесячная зарплата в агропромышленном комплексе района составила 32467 рублей, рост к уровню прошлого года - 111 %.

По результатам финансово- хозяйственной деятельности за 2017 год из 7 сельскохозяйственных предприятий 6 получили прибыль, одно убыточное (ООО «Ника»). Выручка от реализации составила 3,7 млрд.руб., уровень рентабельности - 161,1 %.

Наиболее эффективными и рентабельными культурами по итогам года являются подсолнечник и сахарная свёкла, уровень рентабельности составил соответственно 71,1% и 138,6 %.

На постоянной основе проводится работа по подготовке пакета документов для получения субсидий из федерального и областного бюджета по всем направлениям государственной поддержки.

За 2017 год сельхозтоваропроизводителями получено 9,5 млн. руб. государственной поддержки.

На приобретение оборотных средств сельхозтоваропроизводителями получено кредитных ресурсов 1058,8 млн. руб., в том числе в Сбербанке- 35 млн. руб., Россельхозбанке – 93,3 млн. руб., Газпромбанке – 930 млн. руб.

В районе утвердилась положительная тенденция по обновлению основных фондов и укреплению материально- технических средств.

В 2017 году инвестиции в основной капитал АПК района составили 570 млн. руб., в том числе на приобретение техники - 275 млн. руб. Приобретено 11 тракторов различных модификаций, 4 зерноуборочных комбайна, 43 автомобиля КАМАЗ и другая сельскохозяйственная техника.

В настоящее время разрабатываются целевые индикаторы, которые будут отражены в Соглашении на 2018 год

Согласно прогноза развития АПК в Кирсановском районе в 2018 году предстоит произвести зерна 110,5 тыс. тонн в зачетном весе, сахарной свеклы- 272,4 тыс. тонн, подсолнечника – 29,7 тыс. тонн.

На достижение целевых показателей направлена проводимая в районе подготовительная работа: разработана структура посевных площадей, согласно которой предстоит провести сев яровых культур на площади 43,7 тыс. га, вспахано зяби – 100%, осенью 2017 года внесено 3094,5 тонн действующего вещества минеральных удобрений на площади 21218 га под озимые и технические культуры, посеяно озимых культур на площади 13,2 тыс. га.

Целевые индикаторы разрабатываются и в области животноводства: в 2018 году запланировано произвести молока -5,5 тыс. тонн, мяса - 1,6 тыс. тонн.

Особое внимание в районе уделялось и будет уделяться развитию малых форм хозяйствования.

На 2018 год поданы заявки от трех фермерских хозяйств молочного направления на участие в программе «Начинающий фермер».

В районе имеет место проблема с реализацией молока.

Цены, по которым закупают молоко сырзаводы :«Бондарский» и ОАО «Орбита» очень низкие ( 18-19 руб.), поэтому в настоящее время прорабатывается вопрос по организации кооператива по закупке и переработке молока на базе ОАО «Иноковское». Планируется производить закупку у КФХ и ЛПХ района по более высокой цене.

На территории города открыт магазин « Мясной дворик», в котором фермерские хозяйства района имеют возможность реализовать произведенную продукцию. Продукция пользуется большим спросом у населения.

#### **-автотранспорт;**

На территории района пассажирский автомобильный транспорт занимает ведущее место в обслуживании населения. В 2017 году транспортное обслуживание населения района обеспечивал индивидуальный предприниматель Иванов С.С. Перевозки осуществлялись по 14 утвержденным маршрутам и графикам движения. В 2017 году перевезено 465,4 тыс. человек, что составляет 97,7 % к уровню 2016 года.

В районе утверждены 11 социально-значимых межмуниципальных маршрутов. На компенсацию затрат перевозчика по этим маршрутам направлено в прошедшем году 1689,7 тыс. рублей средств областного бюджета. Перевозка пассажиров и багажа автомобильным транспортом осуществляется в соответствии с утвержденными нормативами обеспечения потребности населения в услугах пассажирского транспорта по маршрутам регулярных перевозок в границах муниципального образования.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного или железнодорожного сообщения с районным центром, в общей численности населения составляет 0,6%.

#### **-оплата труда**

Одним из важнейших приоритетов остается повышение благосостояния и улучшение качества жизни населения района.

За прошедший год среднемесячная начисленная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций (без субъектов малого предпринимательства) составила 26653,6 рублей или 108,2% к уровню 2016 года, в том числе заработная плата в сельском хозяйстве

увеличилась на 14,7%, в сфере «предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг» на 5,5%, в здравоохранении и предоставлении социальных услуг на 11,5%, в сфере государственного управления, обеспечения военной безопасности; социальное обеспечение на 10,0%, образовании на 3,1%, в сфере транспортировки и хранения на 6,1%, наблюдается снижение заработной платы в сфере «оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств» на 7,9%, обеспечении электрической энергией, газом, паром на 4,2%. С учетом некоммерческих организаций зарплата составила 26348,0 рублей-это четвертое место по группе муниципальных районов. Доведенный целевой показатель по заработной плате (25800,0 руб.) выполнен на 103,3%.

Особый контроль, как и в предыдущие годы, осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников и работников культуры.

Заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных учреждений в 2017 году составила 19720,0 рублей, педагогических работников общеобразовательных учреждений 22160,0 рублей, из них учителей 22647,0 рублей. Средняя заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений составила 13813,2 рублей, что выше уровня 2016 года на 8,8%, Средняя заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2017 году составила 18019,0 рубля, темп роста к 2016 году составляет 100,5%, муниципальных учреждений культуры 18150,0 рублей с ростом к предыдущему году на 12,6%.

Контроль за уровнем заработной платы осуществлялся в соответствии с доведенными целевыми показателями. Численность безработных в районе на 01.01.2017 составляла 28 человек, на 01.01.2018 - 32 человека. Уровень безработицы на начало текущего года составил 0,4% от экономически активного населения, что на 0,1% выше уровня прошлого года. За 2017 год в Центр занятости населения в поиске подходящей работы обратились 271 человек, признаны безработными 89 человек, что на 10 человек меньше соответствующего показателя 2016 года. Службой занятости на 01.01.2018 г. Трудоустроены 218 человек – это 80,4% от общего числа обратившихся.

Численность населения в районе сокращается, на начало 2017 года она составляла 19717 человек, на конец 19239 человек, за год уменьшилась на 478 человек (на 530 чел. в 2016 году). Одной из причин является естественная убыль населения. Потери в естественном приросте в 2017 году по предварительным данным составляют 178 человек (2016 год-182 человека), число умерших составило 308 человек, что на 15 человек ниже уровня 2016 года, но в целом в 2017 году число умерших граждан превышает число родившихся почти в 2,4 раза. Миграционный прирост в 2015 году составил 106 человек, в 2016 году наблюдается миграционное снижение 348 человек, в 2017 году миграционное снижение 304 человека (прибыло в район

752 чел., убыло 1056 чел.).

## **1.2. дошкольное образование;**

Сетевая модель образовательных организаций объединяет все общеобразовательные и дошкольные учреждения:

1 юридическое лицо (МБОУ «Уваровщинская сош») и 12 филиалов и 1 юридическое лицо (МБДОУ детский сад «Колокольчик») и 4 филиала.

Вырос и охват детей дошкольным образованием с 53,3% до 56,9%. Организованы такие вариативные формы дошкольного образования, как консультативные пункты, центры, группы кратковременного пребывания, семейная группа.

Обеспечена реализация услуг в электронном виде по приёму заявлений, постановке на учёт и зачислению детей в дошкольные образовательные организации через единый портал государственных и муниципальных услуг.

Актуальная очередность детей в дошкольные организации отсутствует.

Кирсановский район принял активное участие в областной программе «Развитие дошкольного образования» (в филиале с.Вячка организована дошкольная группа).

## **1.3 общее образование**

Муниципальная система образования района состоит из 22 организаций: 12 общеобразовательных организаций, 8 дошкольных образовательных организаций, а также 2 школы при исправительных учреждениях. В структуру общеобразовательных учреждений входят 3 средние школы, 7 основных школ и 2 начальные школы.

Администрация района своевременно реагирует на возникающие ситуации в населённых пунктах района в сфере образования.

Так, в 2017 году в связи с уменьшением количества учащихся и сложной демографической ситуацией ликвидирован филиал школы в с.Рамза. В связи с чем организован подвоз школьников и преподавателей в филиал школы в с.Чутановка. В с.Вячка, напротив, в связи с резким увеличением количества детей дошкольного возраста в результате переезда в село многодетных семей и рождения детей в семьях была открыта дошкольная группа при филиале на 15 мест.

Оптимальная сетевая модель образовательных организаций и вариативность моделей образовательных учреждений («начальная школа - детский сад», школа с дошкольной группой, школа с дошкольным филиалом) позволяют полностью обеспечить доступность образования для детей

дошкольного и школьного возраста.

Количественный состав обучающихся увеличился в 2017 году на 38 человек.

Во всех школах района успешно реализуется федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения начального общего и основного общего образования.

Сохраняется профильная направленность образования на уровне среднего общего образования: удельный вес обучающихся, занимающихся по программам профильного обучения, составляет - 100%.

Организуются самые разные формы внеурочной деятельности. В 155 кружках занимаются 1755 детей Кирсановского района в возрасте от 5 до 18 лет. Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в общей численности детей данной возрастной группы составляет 77,1%. По данному показателю район занимает 9 место по группе муниципальных районов, показатель выше среднеобластного.

Активно работают школьные Центры дополнительного образования различной направленности. Расширяется и спектр платных услуг: за 2017 год общеобразовательные организации оказали услуги на 1057,0 тысяч рублей, дошкольные организации на 200,0 тысяч рублей. Таким образом, увеличен охват детей дополнительным образованием до 94% от фактически проживающих.

На достойном уровне осуществляется работа по поддержке талантливых детей. Количество членов детского научного общества выросло с 49 до 432 человек из числа обучающихся 2-11 классов. Центр одарённых детей объединяет все школы района. Создана база одарённых детей. В 2017 году активно включились дошкольные группы.

По итогам регионального конкурса научное общество «Эврика» Уваровщинской школы признано победителем с присвоением звания лучшего научного общества области.

В 2017 году школы Кирсановского района приняли участие в региональной системе профессиональных проб с использованием автоматизированной информационной системы «Предпрофильная подготовка и профильное обучение».

В целях комплексного решения вопроса организации отдыха детей проводилась совместная работа администрации района, Центра занятости населения, комплексного Центра социального обслуживания населения, отдела культуры. Динамика по всем показателям положительная. В летний период 2017 года функционировало 13 лагерей дневного пребывания с охватом 765 учащихся, 5 профильных лагерей с охватом 72 учащихся. 209 детей отдохнули в загородных оздоровительных лагерях и санаториях. На проведение летней оздоровительной кампании областной бюджет выделил 747,9 тыс. рублей, муниципальный бюджет - 600,0 тыс. рублей. Трудоустроено 110 подростков, расходы местного бюджета составили 148,4 тыс. рублей.

Произошли кардинальные изменения в материально-техническом

оснащении школ и детских садов, благодаря участию в областных программах, а также увеличению денежных средств из местного бюджета. Общая сумма инвестиций составила 1805,0 тысяч рублей. Из муниципального бюджета выделено более 9,0 млн. рублей на текущий и капитальный ремонт образовательных организаций.

#### **1.4. Культура;**

В Кирсановском районе функционирует 3 муниципальных бюджетных учреждения культуры: МБУК "Районный Дом культуры" и 18 филиалов, из которых 16 сельских Домов культуры и 2 сельских клуба, МБУК "Районная библиотека" и 20 филиалов сельских библиотек и муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования "Детская школа искусств". В течение года проводилась работа по организации досуга различных групп населения, торжественные мероприятия, концерты, праздники села, открытие детских игровых площадок, открытие военно-спортивного лагеря "Патриот".

Организовывались кружки художественной самодеятельности и создавались клубы по интересам. Большая работа проводилась с детьми в летний оздоровительный период. В прошедшем году на территории района проведен областной молодежный туристический слет «Мы выбираем туризм», в котором кроме команд Кирсановского района приняли участие команды из городов и районов области.

Коллективы, созданные при учреждениях культуры, постоянно участвуют в областных мероприятиях и конкурсах, где занимают призовые места. В р.п. Ржакса состоялся межрайонный конкурс военной песни "Цветы Победы", посвященный 72-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, в котором принял участие коллектив Кирсановского района в трех номинациях «Хореография», «Художественное чтение» и «Вокал». Впервые на базе МБУК "РДК" прошел фестиваль «Пасхальный перезвон». Фестиваль собрал большое количество участников: Воскресная школа Архиерейского подворья Тихвинского храма г. Кирсанова, Воскресная школа храма святых бессребреников Космы и Дамиана г.Кирсанова, Воскресная школа храма в честь иконы Божьей Матери «Спорительница хлебов» с.Соколова.

В истекшем периоде коллектив МБУК "РДК" принял участие в межрегиональном конкурсе театрализованных сцен «Символы России» с программой «Гармонь - символ России». По оценке жюри выступление коллектива отмечено Дипломом 3 степени. В октябре прошел фестиваль студенческого творчества «Студенческая осень - 2017». В областном конкурсе театрализованных игровых и развлекательных программ для детей, подростков и молодёжи «С нами не соскучишься» коллектив филиала СДК пос. Компрессорный получил Диплом Лауреата.

Большой популярностью у населения пользовался ледяной каток, организованный при МБУК "Районный Дом культуры".

В прошедшем году учреждениями культуры оказано платных услуг населению на сумму 604,1 тысяч рублей.

На укрепление материально-технической базы учреждений культуры в 2017 году израсходовано 17277,4 тыс. рублей, что позволило провести ремонт спортзала СДК пос.Садовый, СДК с.Ковылка, СДК с.Вячка, СДК с.Ленинское, ремонт фасада и коридора СДК с.Калаис, замену напольного покрытия зрительного зала и сцены в районном Доме культуры, приобретение кресел. В Шиновской и Ленинской сельских библиотеках заменили двери, в Ленинской и Чутановской произведена замена окон.

В 2017 году Рамзинская сельская библиотека была переведена в отапливаемое помещение, что позволило оснастить и эту библиотеку компьютерной техникой.

Самое молодое, самое интересное и эффективное направление в деятельности библиотек - продвижение библиотечных услуг на собственных сайтах. На сегодняшний день МБУК «Районная библиотека» работает с библиографическими записями в электронном каталоге, имеет собственный сайт, активно использует возможности Интернета и возможности социальных сетей: Facebook, ВКонтакте и Одноклассниках.

Библиотеками выписано 481 экземпляр газет и журналов на сумму 75400 рублей, в том числе современная литература для детей и подростков.

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования "Детская школа искусств" Кирсановского района реализует дополнительные общеразвивающие программы: в области музыкального искусства - инструментальное исполнительство (фортепиано), хореографическое искусство и декоративно-прикладного искусства, открыт выездной класс в с. Чутановка (фортепиано), в Уваровщинской СОШ декоративно-прикладное искусство. Контингент учащихся 55 человек. Планируется открытие класса вокала.

## **1.5 физическая культура и спорт;**

В Кирсановском районе - 93 спортивных сооружения, из них - 75 плоскостных спортивных сооружений, из них 3 хоккейные коробки (филиал в с.Соколово, аграрно-промышленный техникум, филиал в с. Чутановка).

На базе общеобразовательных организаций работают 2 тренажёрных зала. Всего на базе школ организовано 30 секций физкультурно-спортивной направленности. Новый пришкольный стадион МБОУ Уваровщинской сош позволяет проводить все районные соревнования с большим охватом детей и освоении различных видов спорта.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры, спорта в Кирсановском районе на 2014-2020 годы»

проведено 28 муниципальных спортивных мероприятий, в 39 областных соревнованиях приняли участие спортсмены района. Общая сумма расходов составила 448,6 тыс. рублей.

Полностью изменился вектор развития спорта на территории района: стали создавать спортивные клубы по различным видам спорта с привлечением тренеров. Так, в 2017 году на базе Уваровщинской школы создан клуб «Борьба» и Шахматный клуб. Количество занимающихся в спортивных секциях увеличилось на 3%.

За последние три года доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом растет и в 2017 году составила 47,6% против 41,7% в 2016 году. Показатель выше среднеобластного, по достигнутому значению показателя район занимает 2 место по группе. Доля обучающихся, систематически занимающихся физкультурой и спортом, в общей численности обучающихся составила 77,2% (14 место по группе).

### **1.6. жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;**

Жилищное строительство - приоритетное направление строительной деятельности в районе.

Одной из основных задач в данном направлении остается улучшение жилищных условий населения за счет ввода жилья, повышения доступности его приобретения для граждан с различным уровнем доходов, предоставления субсидий на улучшение жилищных условий.

За отчетный период осуществлен ввод 10683 кв. метров жилья, что составляет 101,9% к уровню 2016 года. Целевой показатель по вводу в действие общей площади жилых домов на душу населения за январь-декабрь 2017 г. фактически составил 0,54 кв.м.

Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2017 году составила 0,51 га, в том числе земельных участков, предоставленных для жилищного строительства - 0,46 га. Снижение показателя произошло в связи с тем, что в 2015-2016 годах количество льготных категорий - многодетных и ветеранов боевых действий было значительным, а в 2017 году из-за внесенных изменений в Закон Тамбовской области № 316-З «О регулировании земельных отношений в Тамбовской области» количество желающих получить земельные участки от данных категорий уменьшилось, так как земельные участки стали выделяться только по месту жительства заявителей. Представители льготных категорий, проживающие в отдаленных сельсоветах района не желают получать земельные участки на своих территориях, а в пригородных сельсоветах (Голынщинский, Уваровщинский) земельных участков для выделения таким лицам не имеется.

Администрация района планирует ввести под жилую застройку земельный массив на территории Уваровщинского сельсовета в 2018-2019 годах общей площадью 12-15 га. Данный земельный массив располагается в

привлекательном для застройщиков районе.

За счет собственных средств общества с ограниченной ответственностью «Юго-Восточная агрогруппа» ведется строительство центральной усадьбы агрофирмы "Калаисская".

Социальная выплата по подпрограмме «Молодежи доступное жилье на 2014-2020 годы» в 2017 году составила 2782,5 тыс. рублей. Субсидии получили 6 молодых семей, площадь приобретенного жилья составила 371,5 кв. метра.

На 2018 год по данной программе планируется выделение субсидий 4 семьям в размере 3767,4 тыс. рублей.

### **1.7. жилищно-коммунальное хозяйство;**

Для достижения целей государственной политики в сфере водоснабжения и водоотведения, направленных на охрану здоровья и улучшения качества жизни населения путем обеспечения бесперебойного и качественного водоснабжения и водоотведения в 2017 году в рамках программы «Развития водоснабжения, водоотведения и очистке сточных вод на территории Тамбовской области на 2011-2017 годы» построены водопроводы в пос. Лесной протяженностью 0,85 км, в пос. Мирный протяженностью 0,54 км, в с. Овсяновка протяженностью 0,58 км. Произведена замена водонапорной башни в с. Ковылка стоимостью 370,0 тыс. руб.

В 2017 году реализовано одно из мероприятий программы «Устойчивое развитие сельских территорий 2014-2017 годы и на период до 2020» - строительство водопровода по улице Октябрьская в с. Чутановка протяженностью 1,8 км стоимостью 1624,54 тыс. руб. В отчетном году заменен участок главного канализационного коллектора в пос. Овсяновская дорога протяженностью 0,3 км. Стоимость работ составила 470,0 тыс. рублей.

### **1.8. организация муниципального управления;**

Итог деятельности по формированию и исполнению консолидированного бюджета Кирсановского района за 2017 год - это осуществление намеченных планов и мероприятий, выполнение принятых социальных обязательств перед жителями района.

В районе обеспечена прозрачность и открытость бюджетного процесса, в 2017 году проведены публичные слушания и подготовлены и размещены на сайте администрации района брошюры «Бюджет для граждан» по отчету об исполнении районного бюджета за 2016 год и по проекту районного бюджета на очередной 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов.

За 2017 год в бюджетную систему района поступило всех видов финансовых ресурсов 323980,7 тыс. рублей, из них налоговые и неналоговые источники составили 117385,1 тыс. рублей.

В структуре налоговых и неналоговых доходов бюджета наибольший удельный вес составил налог на доходы физических лиц (49,6%), на земельный налог приходится 28,7%, акцизы - 6,7%. Доля доходов от продажи земельных участков составила 9,4%, арендная плата - 4,7% от налоговых и неналоговых доходов.

Налог на доходы физических лиц - это один из основных источников формирования доходной части консолидированного бюджета района. Самый большой прирост налога на доходы физических лиц за 2017 год обеспечили сельсоветы: Уваровщинский -17,5%, Калаисский-13,7%, Ленинский - 4,8%. Всего сельсоветами района получено 43846,4 тыс. рублей налоговых и неналоговых доходов, плановые назначения выполнены на 102,6%.

Обеспечено выполнение планируемых сумм по основным доходным источникам: налог на доходы физических лиц исполнен на 103,5%, единый налог на вмененный доход на 104,4%, налог на имущество на 101,8%, доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности исполнены на 103,8%.

Работа оперативной комиссии по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины, совершенствованию системы платежей и расчетов при администрации района в 2017 году была направлена на пополнение доходной части бюджетов всех уровней, обеспечение полного и своевременного взимания налогов и других обязательных платежей. В 2017 году проведено 26 заседаний комиссии. Эффективность работы комиссии по заслушанным налогоплательщикам позволила обеспечить дополнительные поступления доходов в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды в сумме 4333,7 тыс. рублей.

В процессе исполнения бюджета принимались меры экономного использования бюджетных средств, что позволило профинансировать первоочередные задачи, не допустить задолженности по заработной плате и в полном объеме обеспечить все предусмотренные законодательством расходные обязательства и денежные выплаты.

Расходы консолидированного бюджета исполнены в сумме 353290,5 тыс. рублей.

Бюджет продолжает сохранять свою социальную направленность.

В структуре расходов бюджета наибольший удельный вес составили расходы на образование (48,8%), национальную экономику (14,6%), общегосударственные вопросы (13,9%), культуру (10,8%).

Одним из механизмов повышения эффективности использования средств местного бюджета является организация конкурсных процедур при осуществлении закупок для нужд муниципального образования. В рамках Федерального закона № 44-ФЗ от 05.04.2013 года «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в 2017 году по результатам проведенных 37 торгов было заключено муниципальных контрактов на сумму 90823,9 тыс. рублей. Сумма экономии по результатам торгов составила 3681,8 тыс. рублей.

В основу бюджетного финансирования 2017 года заложен программно-целевой метод. Доля расходов районного бюджета, формируемых в рамках программ, в общем объеме расходов бюджета, составила в 2017 году 91,9%. Всего на финансирование мероприятий в рамках федеральных, областных и муниципальных программ израсходовано 279404,3 тыс. рублей, в том числе федеральный бюджет- 4203,7 тыс.рублей, областной – 153274,3 тыс.рублей, местный бюджет – 121926,3 тыс.рублей.

Средства местного бюджета освоены полностью. На уровне сельсоветов доля программных расходов составляет 80,3 % от общих расходов бюджета. Сводный отчет о ходе реализации муниципальных программ района с оценкой эффективности их реализации размещен на сайте администрации района. На территории района утверждены 24 программы, 22 программы с финансовым обеспечением из средств федерального, областного и районного бюджетов. 13 муниципальных программ имеют уровень эффективного исполнения и 9 удовлетворительного.

За 2017 год сельсоветам района в полном объеме перечислены областная и районная дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности в сумме 16833,7 тыс. рублей, распределенные в процессе формирования бюджета и дотации на сбалансированность, утвержденные решениями о внесении изменений в бюджет.

В 2018 году совместными усилиями администраций района и сельсоветов предстоит не просто сохранить потенциал нашего района, но и приумножить его экономический статус, в том числе за счет реализации ответственной бюджетной политики, сконцентрировав усилия на росте доходов бюджета и улучшении структуры расходов. Только ежедневная и планомерная работа в этом направлении позволит решить одну из главных задач - обеспечение устойчивого экономического развития района и повышение качества жизни жителей района.

Одним из основных направлений в сфере деятельности администрации Кирсановского района является эффективное использование имущественно – земельного потенциала муниципального района, который создает материальную основу для реализации полномочий муниципального образования и предоставления муниципальных услуг гражданам и юридическим лицам.

По состоянию на 01 января 2018 г. в Реестре муниципальной собственности муниципального образования Кирсановский район учтено 9 юридических лиц, в том числе: 3- казенных, 5 - бюджетных, имеющих на балансе муниципальное имущество и 1 муниципальное унитарное предприятие. Муниципальное предприятие «Агентство по поддержке малого и среднего предпринимательства» в настоящее время находится в стадии ликвидации.

Всего в реестр муниципальной собственности включено: 243 единицы муниципального недвижимого имущества, из них - земельных участков- 45, 59-зданий, строений, сооружений и отдельных помещений, автодорог-67; остальные являются объектами вспомогательного назначения).

Все объекты социального назначения, включенные в Реестр, зарегистрированы в собственность района и закреплены за учреждениям на праве оперативного управления.

Полная учтенная стоимость основных средств, включая здания, строения, сооружения на 01.01.2018 года составляет 644481,6 млн. рублей, остаточная- 576589,0 млн. рублей.

Всеми сельсоветами поставлены на кадастровый учет земельные участки под кладбищами.

В 2017 году проведена работа по выявлению бесхозных объектов газоснабжения на территории района.

58 объектов поставлены в 2017 году на учет как бесхозные объекты в органах Росреестра. В 2018 году они будут зарегистрированы за муниципалитетами района и переданы в госсобственность области. В стадии оформления дополнительно выявленный 51 объект.

Из объектов энергетики только 1 объект находится в муниципальной собственности района, который передан в аренду МРСК Центр по Тамбовской области. Это электросети протяженностью 4,6 км в пос. Компрессорная.

На территории Кирсановского района расположено 34 гидротехнических сооружения прудов. Из 19 ГТС, подлежащих оформлению в муниципальную собственность, 16 ГТС оформлено в собственность муниципальных образований, 1 ГТС поставлено на учет как бесхозный объект, 2 ГТС находятся в стадии прохождения единой процедуры постановки на кадастровый учет и постановки на учет объекта как бесхозного.

В настоящее время администрацией и сельсоветами района проводится работа по оформлению прав на муниципальные автодороги общего пользования. Из 291 автодороги в стадии оформления -15 дорог общего пользования протяженностью 42,9 км.

В 2017 году завершена работа по внесению в ЕГРН границ сельсоветов и муниципального района.

В рамках поручения губернатора всеми сельсоветами района организована работа по оформлению границ населенных пунктов. Из 78 населенных пунктов работа проводится в отношении 54, что составляет 69 % от их общего количества.

В результате реализации основных мероприятий муниципальной программы «Эффективное управление муниципальной собственностью муниципального образования Кирсановский район на 2014-2020 годы» было израсходовано в 2017 году 2,8 млн. рублей. Указанные средства направлялись на проведение мероприятий по независимой оценке имущества, изготовление технической документации на объекты, приобретение и реконструкцию объектов недвижимости, движимого имущества, реконструкцию арендуемого имущества

За годы действия программы оформлено более 150 объектов муниципального недвижимого имущества, приобретены 2 нежилых здания для соцобслуживания жителей района, спецтехника, обновлен парк

автотранспорта для муниципальных нужд, отремонтированы, реконструированы и заново возведены многие объекты социальной направленности, предоставлены субсидии на возмещение затрат арендаторам муниципального имущества.

В целях более эффективного распоряжения имуществом в 2017 году, как и в прошлые периоды, проводилась работа по инвентаризации земельных участков и объектов недвижимости. Все объекты обследованы, составлены акты осмотра и дефектные ведомости. По итогам данной работы ликвидировано ветхое имущество, сданы в аренду 2 здания, 3 помещения, 9 автотранспортных средств, в том числе 2 автобуса для перевозки граждан района.

Одним из существенных источников дохода в районе является продажа и сдача аренду земли.

В 2017 году в консолидированный бюджет района поступило неналоговых доходов за имущество – 16556,4 тыс. руб., что выше уровня 2016 года на 2500,6 тыс. рублей.

Увеличению поступлений неналоговых платежей в бюджеты всех уровней способствовало ежегодное увеличение арендной платы за земельные участки и объекты недвижимости на размер инфляции и установление платы за пользование движимым и недвижимым имуществом.

Строительство объектов недвижимости, в том числе индивидуальное жилищное строительство и ведение личного подсобного хозяйства гражданами с последующим строительством на земельных участках жилых домов являются наиболее приоритетными для района в целом и для увеличения налогооблагаемой базы в частности.

Под индивидуальное жилищное строительство и личное подсобное хозяйство в 2017 году предоставлено земельных участков на площади 0,9 га.

Особо пристальное внимание уделяется предоставлению в общую долевую собственность земельных участков членам многодетных семей района. Всего многодетным семьям на территории района предоставлено 56 участков на площади 7,4 га, из них в 2017 г. - 5 участков площадью 0,7 га. В целях реализации мероприятий, связанных с бесплатным предоставлением земельных участков в собственность льготной категории граждан, всеми сельсоветами района определены земельные массивы.

Очередность данной категории граждан является текущей и оперативно ликвидируется.

В сфере налоговых и неналоговых доходов главной задачей является реализация имеющегося на сегодняшний день потенциала.

Это, прежде всего, работа с землями, которые признаны невостребованными.

В результате работы, проведенной районом в данном направлении, оформлено право собственности на площади 2785,8 га. Сельсоветами района оформлено 308 долей на площади 2304,5 га, из них реализовано 1682,7 га, сумма от реализации составила -17,4 млн. рублей, сдано в аренду-613,9 га.

На завершающем этапе данной работы сельсоветами района выявлены

остатки паевой не востребовавшейся земли в количестве 207,1 долей на площади 1434 га. Цифра эта в настоящее время корректируется в связи с уточнением сельсоветами списков пайщиков.

От реализации 975,2 га сельскохозяйственных земель муниципальной собственности района в 2018 году планируется получить 14,6 млн. рублей дохода в бюджет района.

Второй источник дохода - это работа по оформлению так называемых не разграниченных земель бывших фермерских хозяйств, право на которые ими не было оформлено ни в собственность за плату, ни в аренду.

Увеличению налоговых и неналоговых доходов способствует ежегодное увеличение арендной платы за земельные участки и объекты недвижимости на размер инфляции и установление платы за пользование движимым и недвижимым имуществом в размере рыночной стоимости, установленной на основании независимой оценки, а также тесное сотрудничество с ФГУЗКП по Тамбовской области в плане уточнения кадастровой стоимости на объекты недвижимости и актуализация сведений по объектам, административное обследование земель и мероприятия по земельному контролю, изъятие неиспользуемых сельхозземель.

Все это позволит получить в 2019 году в консолидированный бюджет района денежные средства, а это значит, что многие запланированные мероприятия район исполнит в полном объеме.

### **1.9. энергосбережение и повышение энергетической эффективности.**

В 2017 году на реализацию мероприятий муниципальной целевой программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности» из районного бюджета было выделено 1411,0 тыс. рублей. Денежные средства направлены на замену оконных блоков в филиалах МБОУ Уваровщинская сош и МБДОУ детский сад «Колокольчик».

Реализация мероприятий данной программы будет продолжена в 2018 году, запланировано финансирование из средств районного бюджета в объеме 40,0 тыс. рублей.

В ходе реализации Программы объемы финансирования ежегодно уточняются с учетом возможностей местного бюджета.

## **2. Итоги социологических опросов населения**

Анализ результатов оценки населением деятельности органов местного самоуправления Кирсановского района в 2017 году в ходе опросов населения с применением IT-технологий и дополнительных социологических опросов населения по установленным критериям показал следующее:

### **3.1. Результаты социологических опросов населения**

Наименование критерия	Социологические опросы	IT- опросы
1	2	3
1. Удовлетворенность населения организацией транспортного обслуживания в муниципальном образовании (процентов от числа опрошенных)	58,2	70,7
2. Удовлетворенность населения качеством автомобильных дорог в муниципальном образовании (процентов от числа опрошенных)	38,0	45,8
3. Удовлетворенность населения жилищно-коммунальными услугами (в целом) (процентов от числа опрошенных), в том числе:	65,0	70,4
3.1. уровнем организации теплоснабжения		95,5
3.2. уровнем снабжения населения топливом	59,2	45,5
3.3. уровнем горячего водоснабжения		80,0
3.4. уровнем холодного водоснабжения	66,0	71,0
3.5. уровнем водоотведения		81,6
3.6; уровнем электроснабжения	87,4	91,6
3.7. уровнем газоснабжения		92,4

3.1.1 Удовлетворены работой общественного транспорта 58,2% опрошенных, в 2016 году данный показатель был выше на 13,5 %. Удовлетворенность работой общественного транспорта только от пользующихся общественным транспортом составила 81,3% при среднем областном показателе по муниципальным районам 66,0%.

Опрос с использованием IT-технологий показал, что работой общественного транспорта удовлетворены 70,7% при среднем значении по области 67,2%, что выше значения критерия по соцопросам на 12,5%. Из 41,8% неудовлетворенных работой транспорта, 89,7% считают причиной недостаточное количество рейсов и большие интервалы ожидания транспорта, 24,1% ссылаются на плохое техническое состояние транспортных средств, 3,4% сетуют на высокую стоимость проезда, 10,3% не устраивает отсутствие транспортного сообщения с некоторыми точками района и 24,1% не удовлетворены ранним прекращением движения транспорта.

Следует отметить, что на сходах граждан по итогам работы за 2017 год предложений по организации дополнительных рейсов по маршрутам от

населения не поступало. С целью обновления подвижного состава ИП Ивановым, обеспечивающим транспортное обслуживание населения района, приобретены по лизингу две транспортные единицы ЛУИДОР-225000 и ПАЗ 32054. Для улучшения критерия планируется в 2018 году продолжить компенсировать перевозчику, осуществляющему перевозки по межмуниципальным маршрутам, часть затрат из средств областного бюджета.

3.1.2 Качеством автомобильных дорог в районе удовлетворены 38,0% от всех опрошенных, что ниже среднеобластного значения на 1,3% и выше порогового значения по данному критерию на 8,0%. Согласно ИТ - опросу удовлетворены качеством автомобильных дорог 45,8% опрошенных ( в 2016 году - 47,7%). Основные причины, вызвавшие неудовлетворенность - плохое состояние дорожного полотна, так считают 63,4% опрошенных (в 2016 году так считали 81,3% опрошенных), 43,8% не удовлетворены тем, что дороги не имеют твердого покрытия (в 2016 году-35,7%), 25,0% не устраивает отсутствие тротуаров.

Работа по улучшению качества дорог займет не один год, так как доля протяженности автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям в общей их протяженности составляет 34,5% ( в 2016 году-34,7%), принимаемых мер и выделяемых средств недостаточно для приведения дорог района в нормативно-техническое состояние. Для улучшения значения критерия необходимо усилить разъяснительную работу среди населения о деятельности администрации по постановке перед властями всех уровней вопроса о выделении средств на ремонт дорог.

3.1.3 Удовлетворенность населения жилищно-коммунальными услугами в 2017 году по сравнению с 2016 годом повысилась на 0,7% и составила 65,0%. В 2016 году по сравнению с 2015 годом повышение составляло 5,7%. Однако показатель ниже среднеобластного значения по группе на 1,6%. В соответствии с проведенным ИТ опросом удовлетворены жилищно-коммунальными услугами 70,4% (в 2016 году -75,5%) опрошенных при среднеобластном значении по группе 79,5%. В целом состоянием жилищно-коммунального хозяйства в районе довольны 71,6%, в среднем по области состоянием довольны 70,4%.

3.3.1 3.3.2 В районе 92,2% опрошенных в качестве отопления пользуются газовым или электрическим котлом и 7,8% - печным отоплением (снабжение топливом). Показатель удовлетворенности снабжением топливом составляет 59,2%. (2016 год-50,0%). Среднеобластной показатель по группе составляет 73,3%. Не удовлетворены снабжением топливом 40,8%, 80% неудовлетворенных причиной своей неудовлетворенности называют высокую стоимость топлива и 40% сетуют на трудности с доставкой топлива.

Опрос с использованием ИТ-технологий показывает, что удовлетворенность данным способом отопления составляет 45,5% (2016 год - 71,4%), удовлетворенность отоплением, от числа пользующихся таковым, составляет 95,5%.

3.3.4. Центральным водоснабжением в районе пользуются 75,0% опрошенных, 22,9% имеют собственную скважину, берут воду из колодца 4,3%, из колонки, расположенной на улице 2,1%. Уровнем организации водоснабжения и качеством воды удовлетворены 66,0% (2016 год-56,0%) от числа опрошенных, что выше уровня прошлого года на 10,0% и выше порогового значения критерия на 26,0%. Основные причины неудовлетворенности водоснабжением: вода имеет посторонний запах, цвет, примеси и т.п - так считают 80,6% опрошенных, недостаточный напор воды-31,3% и частые перебои в водоснабжении-32,8%, частые поломки, порывы системы-26,9%.

По результатам опроса с применением IT-технологий удовлетворены уровнем организации водоснабжения 71,0% опрошенных (аналогичный критерий за 2016 год-75,5%).

В качестве источника горячего водоснабжения по данным соцопроса 59,6% населения пользуются газовой водонагревательной колонкой и 18,4% электрическим водонагревателем, у 22,0% опрошенных горячая вода отсутствует. По данным опроса с применением IT-технологий 80% удовлетворены горячим водоснабжением.

3.3.5 13,5 % опрошенных в районе пользуются центральной канализацией, 64,5% выгребной ямой и у 20,6% канализация отсутствует. Показатель удовлетворенности водоотведением с помощью выгребной ямы - 62,8%. Наблюдается положительная динамика по сравнению со среднеобластным значением данного критерия (46,6%), однако по сравнению с прошлым годом показатель удовлетворенности водоотведением снижен. Удовлетворенность пользующихся центральной канализацией составляет 84,2%. В качестве причин неудовлетворенности водоотведением (канализацией) участниками опроса названы: частые засоры системы водоотведения-30,8%, высокая стоимость водоотведения (в том числе стоимость вывоза специальной, ассенизационной машины)-30,8%, отсутствие организаций, осуществляющих очистку выгребных ям-34,6%.

По итогам IT-опроса 81,6% участников удовлетворены организацией водоотведения.

3.3.6 Уровнем организации электроснабжения в 2017 году удовлетворены 87,4% (2016 год-85,7 %) от всех опрошенных, что на 1,7% выше уровня 2016 года и на 0,4 % ниже среднеобластного значения критерия по муниципальным районам. 12,6% неудовлетворенных снабжением электроэнергией отмечают следующие причины неудовлетворенности: низкое напряжение или «скачки» напряжения и частые перебои в электроснабжении -48,5%, частые отключения электричества 36,4%, высокая стоимость электроснабжения 18,2% и слишком большие начисления за потребление электроэнергии за общедомовые нужды 9,1%.

По результатам IT-опросов удовлетворены снабжением

электроэнергией 91,6% (среднеобластное значение критерия-88,7%).

3.3.7 Из числа опрошенных центральным газоснабжением пользуются 92,2%, используют балонный газ 3,5%, не пользуются газоснабжением 4,3%. Удовлетворены газоснабжением с помощью центрального газоснабжения 93,5% и балонным газоснабжением 100,0%.

Удовлетворенность населения газоснабжением на 13,2% выше среднеобластного значения, наблюдается положительная динамика по сравнению с 2016 годом. Удовлетворенность газоснабжением с использованием ИТ-технологий составляет 92,4%, среднеобластное значение по группе 94,2%. Среди участников ИТ-опросов центральным газоснабжением пользуются 95,2%.

Основными причинами неудовлетворенности 75,0% неудовлетворенных считают высокую стоимость газоснабжения, 25,0% - недостаточное давление газа и 43,8% - низкое качество газа.